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1 NUMEROS E OPERACOES
1.1 Conjuntos Numéricos
1.1.1 Conjunto dos numeros Naturais

Sao todos 0s numeros inteiros positivos e inclusive o zero.
N={0,1,23,45,..}

1.1.2 Conjunto dos nUmeros Inteiros

Sé&o todos 0s numeros inteiros positivos e negativos inclusive o zero.
z={.,-3,-2,-1,0,1, 2,3, ...}

1.1.3 Conjunto dos numeros Racionais

S&o todos 0os numeros que podem ser escrito sob a forma de fragéo

%,com aebeZeb=0.

Q

{%|a,bez,b¢0}

a numerador
onde — =

b  denominador

1.1.4 Conjunto dos nameros Irracionais

E um nGmero que n&o pode ser escrito sob a forma de frag&o.
Os numeros irracionais tém infinitos decimais nao-periddicos.
Encontramos esses numeros nas raizes ndo exatas, no numero n

(pi) e na exponencial €.

Por exemplo:
V2 =1,414213562 ...

n = 3,14159265 ...
e =2,718281828...

1.1.5 Conjunto dos nameros Reais

A unido dos conjuntos dos nUmeros racionais com o
conjunto dos numeros irracionais constitui o conjunto dos nameros

reais, representado pela letra IR.




S UDESC UNIVERSIDADE DO ESTADO DE SANTA CATARINA
CENTRO DE EDUCAGCAO DO PLANALTO NORTE - CEPLAN

Planalto Norte

1.2 Operag6es Numéricas

1.2.1 Adicéo e Subtracéao

Sinais iguais: Somam-se os valores e da-se o sinal comum.

Sinais diferentes: Subtraem-se os valores e da-se o sinal do valor maior.

Exercicios resolvidos:

a)2+4 =6
by—2 -4 =-6
c)5-3 =+2=2
d)-5+3 =-2

1.2.2 Multiplicac&o e Diviséo

Sinais iguais > resposta positiva

Sinais diferentes - resposta negativa

(+).(H=0) (H):(+#)=H)
5).C=) ):() =)
(+).-6=0) H:)=0()
=).0=0() ):#)=0)

Exercicios resolvidos:

a)12.3=36 e 22:2=11
b) (-12) . (-3) = 36 f)20:(-5)=-4
c)7.(5)=-35 )__250_+4 4
d)(-2).9=-18 h)%—%

1.2.3 Potenciacéo

Existe uma forma abreviada de escrever uma multiplicacédo de

fatores iguais. No caso

Expoente

7.7.7=73
L

v Base
3 fatores iguais a 7

Nessa operacao, que € denominada potenciacao, temos:
* poténcia, indica um produto de fatores iguais;
* base, o fator que se repete;

* expoente, indica quantas vezes a base se repete como fator.



% UDESC UNIVERSIDADE DO ESTADO DE SANTA CATARINA

CENTRO DE EDUCAGAO DO PLANALTO NORTE - CEPLAN

Planalto Norte

Assim:
* 23=2.2.2=8 s 283=8
* (-1)*=(-1).¢-1.(-1D.(-D=1 S (Dr=1

CASOS PARTICULARES:

a) A poténcia de expoente 1 (1° grau) é igual a base:
al=a 2t=2

b) Toda poténcia de base 1 é igual a 1:
12=1 117 =1

¢) Toda poténcia de base 0 é igual a O:
02=0 0°=0

d) Toda poténcia de expoente par é positiva:
(-2*=16 24=16 (-32=9 2=9

e) Toda poténcia de expoente impar mantém o sinal da base:

3 =27 (-3 =-27
(+2)5 = 32 (-2)5=-32

f) Toda poténcia de base diferente de zero e expoente zero € igual
a uma unidade.
a®=1,coma#0
50=1
(-72)°=1

‘at=a*"*=3a"
‘at =

a_4
Realmente: .
a 1

g) Toda poténcia de expoente negativo € igual ao inverso da base:

h) Toda poténcia de base 10, escrevemos a direita da unidade

tantos zeros quantas forem as unidades do expoente.
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a) 102 = 100

b) 200=2.100=2. 102

¢) 300 000 = 3. 100000 = 3 . 10°
d) 3. 10° = 300 000 000

e) 107 = 10 000 000

f) 4000 = 4 . 10°

( am.an=agm*n

am:a"=am " "(coma#0)

(am)n = am .n
Propriedades da Potenciagéo: <

an.b"=(a.b)"

a" (a)'

— =|—| (comb#0)

()

\
Operacbes com poténcias
i) Multiplicagdo de poténcias de mesma base:

Mantém-se a base comum e somam-se 0s expoentes.

28.22=2.2.2.2.2=2%7%=2°
3vezes 27';;3‘5

5vezes

ii) Divisé@o de poténcias de mesma base:

Mantém-se a base comum e diminuem-se 0s expoentes.

6 vezes
5_3:5.5.5.5.5.5:5_)6_4:52
5 5.5.5.5

%/_/

4vezes

iii) Multiplicagdo de poténcias de mesmo grau:

Multiplicam-se as bases e conserva-se 0 expoente comum.

22.72=2.2.7.7=(2.7)

iv) Diviséo de poténcias de mesmo grau:

Dividem-se as bases e conserva-se 0 expoente comum.
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v) Potenciacao de poténcia: De modo geral podemos escrever:

fa=b < b"=a neN'enx2.
Eleva-se a base ao produto dos expoentes.

onde
(23)2 _ 23 23 _93+3 _ o6 ——> indice
vz L—
vezes
g R
a= b_% raiz
(23)2 _ 932 _96 |
radicando
12.4 Radicais a) Propriedades dos radicais
Dizemos que 9 é uma raiz quadrada de 81 porque 9 . 9 = 81.
Representamos a raiz pelo simbolo \/_ . i Va" =a
indice <_| Raiz Exemplo:
| drad
T, e a) Y64 =Y =4 o =64
{1 29'=5;
| i) Vab =Va. Vb
Radicando
Exemplos:
Assim:;
a) V5x2 =/5/x? =x/5

* /16 =4 porque 42=16
« 3/8=2 porque 23=8

x 1/-81 ¢ IR

b) V72 =414
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. !
iiiy o2 = V8 a) 102 =%/10* =10

b b
2
Exemplos: b) 83 = 382 —3/6a =3/43 =4
Y24 [24 1
a) %:3—=§/§=2 ) 9% =92 =49=3
o |44 _ 2 p
5 J5 .5 vii) (\/n am) =va™? Potenciag&o de radicais:
Exemplos: Eleva-se o radicando a poténcia
, ' indicada e conserva-se o indice.
v) a" ="Yam &) (W7 =77 =7
Exemplo: b) (4\/5)3 _4f35 _457

a) ¥x° =x* =4 c) (m)zzs\/(zz-?’);z:s“z‘l'sz

V) W=m'\n/a

b) Simplificacdo de radicais

Exemplos:
a) V64 =38=2 < 464 = Q/? =2 Simplificar um radical significa obter uma expressdo mais

simples equivalente ao radical dado. Para isso utilizamos as

b)i/ﬁz%

propriedades ja citadas. Observe:

m Expoente fracionario:
S Nlam _ An A L
Vi) va™ =a Uma poténcia com expoente fracionario pode
Exemplos: ser convertida numa raiz, cujo radicando é a
base, o indice é o denominador do expoente,

sendo o numerador o expoente do radicando.
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Fatoramos: 12 = 22.3

Aplicamos o produto de poténcias de
> mesma base para extrair fatores do
radicando.

Exercicios resolvidos:
2)y/(x+5)° =+/(x+5)2.(x+5) = (X +5) \/(x +5)
b) V180X® =+/22.32.5.x2.x2.x =2.3.XxX V/5X = 6x2+/5x

o) 4/3° = 4/3%3* =32 =9

Reciprocamente, para introduzir um fator no radical, multiplica-se

0 expoente do fator pelo indice do radical. Observe:
i) 332=%3°.2
i) 6x2./5x =/62(x? f .5x = /180x°

c) Operacdes com os radicais.

* Adicéo e subtracdo de radicais semelhantes

Radicais de mesmo indice e mesmo radicando sdao
semelhantes. Na adicdo e subtracdo de radicais semelhantes,

operam-se 0s coeficientes e conserva-se o radical. Observe:

Coeficientes

A
1

11JBX — 7B + \Bx = (117 + 1)YBx = 5¢Bx

Exercicios resolvidos:

a) 3v/2+5+/2-10/2=842-10V2=-22
b) 332 +63/2-532-%32=932-632=332

* Multiplicac&o e divisé@o de radicais de mesmo indice

Multiplicam-se ou dividem-se os radicandos e os coeficientes

entre si e da-se ao produto ou quociente o indice comum. Observe:

6x . (~2y.¥/4x?) . y¥/x = —2y? 3/20x*

Exercicios resolvidos:

a) J2.3=12.3=16
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b) —4\F \f V3
c) (—2a.§/§).3ai/§ (-a¥/2)=6a°.430
¥5.43 415 _ 15

d) XY= Yy _ ¥~ _
T E -

d) Racionalizagcdo de denominadores

«~ O : . o
A fracdo — tem no seu denominador um numero irracional. A

e

racionalizacdo de denominadores consiste na obtencdo de uma fracdo
com denominador racional, equivalente. A essa transformacdo, damos o
nome de racionalizagdo de denominadores.

Para racionalizar o denominador de uma fracdo devemos
multiplicar os termos dessa fragdo por uma expressdo com radical,
denominado fator racionalizante, de modo a obter uma nova fragéo

equivalente com denominador sem radical.

1° Caso: O denominador é um radical de indice 2. Neste caso, o fator

racionalizante € o proprio radical do denominador. Observe:

Fator racionalizante

Exercicios resolvidos:

)J_ V2 V3 _J6 _+6

J3 V33 o 3
)—_Y_LE_—7\/§_—7\/§_—7\/§
23 23°V3 249 2.3 6
)2J— 2J2.6 2412 2J12 2J12 12
56 5J6.46 5436 5.6 30 15

2° Caso: O denominador € uma soma ou diferenca de dois termos
em gue um deles, ou ambos, sdo radicais. Neste caso, 0
fator racionalizante serda a expressdo conjugada do
denominador, onde a expressdo conjugada de (a + b) é
(a —b). Observe:
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a expressédo conjugada
do denominador.
Observe a reta humérica, onde estdo representados alguns

|

ndmeros inteiros:

1 1 (B-2) VBN _5-v2_\5-+2

V5++42  J5+42 \/gﬁ_(\@)z(ﬁ)z_ 5-2 3 -4|=4
u ° . . . b 4 ° ° . .
V5+42 > 5-42 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4

Na racionalizacdo aparecera no denominador um produto notavel A distancia entre um ndmero e o zero na reta, chamamos de

1 —_ =92 _h2 . , , . ,
do tipo (a + b)(a - b) = a* - b2 Por exemplo: modulo ou valor absoluto do nimero. Indicamos o médulo de um

nimero pelo simbolo | |.
1. (5+ 3x)(5 - 3x) = 52 - (3x)2 = 25 — 9x? P | |

2. (V5-v2)V5++2)=(V5) -(V2f =5-2=3

Por exemplo, a distdncia do — 4 até a origem é 4 unidades, ou

seja, o modulo do — 4 é 4.

Exercicio resolvido: Exercicios Resolvidos:
-6 5685 - Ve
5 5 2-43 5.02-43) 5.[2-V3] 5(2-43
a = . = = = = 2‘ =
)2+\E 243 "2-3 p.(j3f 43 1 sle-s) b) [+5[ =5
c)|0] =0

10
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1.4 OperacOes com fracdes

1.4.1 Adicéo e Subtracéao

FRAGCOES COM DENOMINADORES IGUAIS

“Para adicionar ou subtrair fragbes com mesmo denominador, devemos
adicionar ou subtrair os numeradores e conservar o denominador”.

Exercicio Resolvido

: 4 L. 1 : ~
1) Joaquim gasta 5 do seu salario com aluguel e 5 com alimentacao.

Pergunta-se:

a) Que fracdo do salario Joaquim gastou no total?
b) Que fracao do salario sobrou?
Resolucéo

4 1 5

a) Adicionando os gastos, temos: —+ — = —

9 9 9

b) O salario de Joaquim corresponde a um inteiro [5 = 1}

' 5_9.5_4
9 9 9 9

5
Portanto, Joaquim gastou 5 do salério e sobraram 5

1.4.2 Fatoracéo

A decomposicdo de um numero em um produto de fatores
primos é feita por meio do dispositivo pratico que serd mostrado

nos exemplos a seguir.

Exercicios resolvidos:

30| 2

1)30=2.3.5 15 g
5 Fatoracao

multiplicacao

2)45= 32.5 15

g1 w w

32.5

OBS: Numero primo € um numero que possui apenas dois

divisores: o préprio nimero e 0 numero 1. Veja 0s primeiros

nameros primos:

2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29, ...

11
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1.4.3 Minimo multiplo comum (m.m.c.)

O minimo multiplo comum de varios nUmeros € 0 menor nimero

divisivel por todos eles.

Exercicio resolvido:

P PN
PP FEPDNPO
WNDNDNDN

2
6
3
1) Calcular o m.m.c. (12, 16, 8) = 48 3
3
1

48

FRACOES COM DENOMINADORES DIFERENTES

Exercicios Resolvidos
12

27+5:3 :E mmc (2, 6) =6
6 6 3

1) 24_?:
2 6

, : . o 3
2) Joaquim e Francisco estédo pintando um muro. Joaquim ja pintou Z

: 1
do muro, e Francisco §

a) Que parte do muro eles ja pintaram no total?

b) Quanto que Joaquim pintou a mais que Francisco?

Resolucéo
)3,1_6+1 7
4 8 8 8

3 1_6-1_5
4 8 8 8

. . 7 L 5
Portanto, eles pintaram juntos gdo muro e Joaquim pintou 3 a

mais que Francisco.

1.4.4 Multiplicagcdo

Para multiplicar as frag6es, devemos multiplicar numeradores com
numeradores e denominadores com denominadores.

Exercicios Resolvidos
p(-3) (_5)..18
7 2 14

12
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1.4.5 Divisao:

1.4.6 Potenciacéao

Para dividir uma fracdo por outra fragcdo, devemos multiplicar a primeira

fracdo pelo inverso da segunda fracéo.

Exercicios Resolvidos

Exercicios Resolvidos

1.4.7 Radiciagao

Exercicios Resolvidos

1) 9 _ o 3
25 J25 5
2)31:i

8 2
3)1/—1 ¢ IR
4
nef -1 __1

8 2

(-4
5) \ 5) 5/ 25
2 §jz
4) 64
0
o (2] -1
9

13
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Exercicios - MODULO | 2) Calcule:

1) Simplifique as expressGes numeéricas: a) 910 +2) =

b) 9(2 +5) - 10(6 — 2) =

a)9+3.2= €)54:(9.3-3.3)+3.1=
b)8.7-18= d)6(42:7-4)-0:3=
c)6.12+6.8= e)(4.8:2):8+2.5=
d)9.15-6.15= f)256:(32:2:2:2):4=
e)8.3-20+4.2= g)[15+2(3+4)]=
f)100-3.24 =

h)[45-(3.5-2)]:8=
i)6[(36:9-3).(8:2)]:3=
j)6.8+[48:12-48:(4+12)]=

g)256-2.72—-2.36=
h)9.7-7.9+1=

f)40-8:2= ) 48 —2[125:5—-(8-36:6)]: 2 =
)28:4.7= m) 100 —{2[25 - (27 : 9+ 24 -T7)[}: 2 =
)45:5-45:9= n)6{48:[6.6—(16:4 + 8)]5} =
m)48:16+3.2= 0)200:{3[3.10:30]+ (2. 1)} =
njo98:7-6:3= p){54+[72:2+(7.9-6:2)]+3}:9=
0)42:6-5=

p)27:3:3:3.10=
q)45-15:5.3=
100-0:4.10=
5)0:12+3.9= b) 4* —[96: (2. \/9) + 87 : /64 ]2* =

c) V16 .32 —[112— (/9 . /49 )11°0] + 23 =

3) Simplifique as expressdes numéricas:

a)302:[28.22-(92:39) +2. /16 - 1] =

14
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d) 122 —122: [(92- 3/1) : +/100 ]7 =
e)6%: /8l :22-3/8 =
f) 416 [10°: 52 — (7232 : /100 ]:9 =

4) Calcule o valor de cada expressao numeérica:

a)\/Z+\/8_=

b) V/81-72 =
c)\/@—\/6_=
d) +100 - 64 =
e)m:

fy /52— 42 =

g) V52 +122 =

h) (vioof -

i) 3,81 —+/4 =

j) V52 -3 +2/64 =
) VA 423 4343 =
m) +100:10—1 =

n(v81f =

0) - (-va9f =

p) V523" =

Q) ~(-4)" +(-3)" =
) J(-10)* - (-8)° =

5) —5° — (-4)" =

) J(-3) - 4(+7)(-4) =

5) Simplifique as expressdes numéricas:
a)2+3-1=

b)-2-5+8=

c)—-1-3-8+2-5=
d-15+(-25)-(-81)=

e) 18+ (-29)—(+45) =

f) 104 —45-28 =

9) (-73)+(-98) =
hy+(+9-5+1)-(-4-3+2)=

i) — (+ 10 — 20) + ( - 40 + 50 — 60) =

15
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6) Calcule: f)(-1,2).(-15) =
a)—-8-(2+3)= 09)4.(-15) =
b)—20-(5-1)= h) -10 . (+ 10) =
C)—16-9—-(4+3)—(-12+7) = i)(-0,7).(+0,8) =
d(-3+6-11)-(-12-15+16)+(17-20+3) = j) 100.10=
e)—(-8+1)-(-9-3)= ) (-15).(+16) =
(-1-2-3)—(+7-6+8) = m) (- 0,5). (- 0,5) =
9)(-5+3-10)—(-16+8-9) = nN2.-2.(-2=
0)(-3).(-4).(-1=
7) Calcule: p)—1.(+5).(-10) =
a) o triplo de — 2: qQ(++6).(-6).(+2).(-2) =
b) o quadruplo de -1: NE10).(-1).(+4).(+17).0=
¢) o dobro de — 4 adicionado a — 5:
d) o triplo de + 2 adicionado a — 10: 9) Calcule os guocientes:
e) o dobro de — 2 adicionado ao triplo de — 1: a)30:(-6) =
f) o quadruplo de -3 adicionado ao dobro de 12: b)-50:(+2)=
c)30:(+5)=
8) Efetue as multiplicagbes: d)-121:(-11) =
a)—2.8= e) 20: (- 20) =
b)(+5).(-3) = )—20:(-1) =
c)—-6.(+1,75)= 9)[(-16):(-2)]:(-2) =
d)(+5).(-4)= h)[(-4): (-] . [(- 20): (- 4)] =

e)10.(-9)= ) [(+8):(-4)]:[(-20):(-10)] =
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L (+7).(-3) d) a quinta parte de 100:
) (-4):(+4) e) a metade de -10 multiplicado por 4:
) —100: (-5) : (-5) _ f) o dobro de - 8 dividido por - 4:
=21 g) a terca parte de + 60 dividida por -10:
m) (_2)3 _ (_5)3 _ h) a quarta parte de — 100 adicionada & metade de — 18:
(-2)* +(=2)(-5) + (-5)°
4 11) Calcule as poténcias:
n) - a)13=
_8 b) 0% =
0) — = _
2 c)(-2)3=
~920 d)(-4)=
5 &) (- 2)* =
(-4).(-1) f)(-4)*=
o= g)23.25=
) (-1+3-5).(2-7) _ h)2-3'1=
-1 i)3°:3%=
) (2+3.4-2.5-3) _ )3*:3.3=
-1 [) 24.5%=
m) (2.3%)°=
10) Calcule: n) 153: 33 =
a) a metade de — 80: 0) (-4)°:25=
b) a terca parte de 60: p) (3% =

c) a quarta parte de — 20: q) (-2%° =
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0 (3=

2 [
S)Bj—
§(2.3)°=
u) (32.5.2)1=

12) Calcule:

a) o quadrado de — 9:

b) o cubo de - 1:

€) a quarta poténcia de — 2:

d) a quinta poténcia de zero:

e) o quadrado de — 5 adicionado ao cubo de -1:
f) a terca parte do cubo de — 3:

g) o cubo de — 1 multiplicado pelo quadrado de 6:

h) a quarta parte do quadrado de — 6:

13) Use os simbolos de > (maior), < (menor) ou = (igual) e compare

as poténcias:

Fique
a)-5° ___ (-5)° atento aos
b) (_ 2)2 - 22 sinais e

- parénteses

C)-4 __ (-4y
d) - 14 __«n4§§>
e)(-3? __ (-3
(-4 __ (-4

g9 -4 ___ (-2
hy—52 .52
i) 3i3 3

14) O produto dos resultados das trés expressdes representa o
namero de anos que durou a construcdo de um castelo na
Espanha. Se ele comegou a ser construido no ano 250 a.C., em

que ano terminou a construgao?

-2+C3(-9+4(-5) =[5 (C1H-2)-5
“

@ [6(-6 )(- 3) + 100(- 1)](- 3) + 19

3

5
{100+ (-64)(-2) - (- (- (- (- 2) - 1. 17}(- 1)
<

18
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15) Reduza a expressdo com uma Unica poténcia de base — 3. Depois,

efetue a potenciacéo.

a) [(-3)F: (-3)°=

b) [(- 3)'P(-3)° : (- 3)* =
¢) (-3)!%(- 3)°: (- 32" =
d) (-3)°: (- 31 [(- 31 =
[(=3°)1° :[(=3)°T" _

0T (3
NENE
(3]

16) Determine o minimo multiplo comum de 8 e 12.

17) Qual é o mmc do 10 e 18?

18) Calcule as operacdes com as fragdes:

19) Determine cada produto e escreva na forma mais simples:

19
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20) Efetue e simplifique se possivel:

&
+

7~ X\
+

7\
+
Ol N|©

~
Il

~—
I

(o)
N

|
NIk, MW

O
N—r
o

)]

o
~—
|
N
Il

e)z:2=
f)(——j (-2)=

21) Calcule:
12 1

f

a)

N
4>I

-Ml\) mlm
\_/
I\)IH (ﬂIH

7\
OOIH
\__/
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22) Efetue as operacoes:

a)2,31+4,08+3,2=
b) 4,03 + 200 + 51,2 =
c)32,4-213=

d) 48 — 33,45 =
e)21.32=

f) 48,2 . 0,031 =
g) 3,21 . 2,008 =
h) 8,4708 : 3,62 =
i) 682,29 : 0,513 =
i) 2803,5 : 4450 =
02.03 _
32-20
m) 0,041 . 21,32 . 401,05 =
n) 0,0281 : 0,432 =
o) 231482

51

0,021 . 432 _
0285

) (FUVEST)

p)

23) Qual é a soma do dobro de — 4,75 e o triplo de -1,2?

24) Calcule:

a) o quadruplo de 1,3:
b) o dobro de -5,2:

21
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4
25) Rafaela apostou que 1,6 . (- 0,25) é I Ele ganhou a aposta?

26) Calcule o moédulo do resultado da expresséao 2. (— %) -2.

27) Decomponha o radicando em fatores primos e simplifique os

radicais:

a) /64 =

b) /288 =

c) 40 =

d) —5+/320 =

6,,4
o) /16x y©
Xy

f) 3/a4b3 7 —
g) 3[9a6b4 —

a‘p®
16x*

h) 23

28) Calcule:

a) V5 -245+10/5 =

b) V32 +3J2 -8 =

c) 33 +43 =

d) —123/5-83/5 +3/5 =

e) V32 212 —75 +3J72 =

f) 3v8a —5+/2a + 2+/32a —+/128a =

29) Efetue:

a) V3.6 =

b) (-32).(-3/4)=
Y8

C)4—=

{2
d) s\/zzts\/g=
y y
e) 63/ab.2%/a%h? .5%a%h’ =
f) (V5-1)(/5+1) =
9) (\/7+\/§X\/7—\/§):
h) (Zx/§—5X2\/§+5):

i) (‘2’/5)6 =

22
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- 5
3%/__
) Y¥/3 = 3
C) —— =
m) \/§/_ = 2.2
2
X2 -4 d)y = =
n) = 5-2
NX+2 V5
5
[o2 e) =
0) 48yx7y = 4-\11
6y :
f) =
: ~ , . V241
30) Dar a resposta sob forma de radical, das expressfes seguintes:
3 ) S _
a) 2¢ = RN
1
b)2 2=
. 32) Encontre o valo numérico da expressdo 2x2 — 4x, para X =
S
c) [22}2 - 4\/§+1.
1 3
d) (ﬁ : \/5)6 = 33) Calcule o valor da expresséo 4y*, paray = 16.
2
e)b 3=

1
34) Calcule o valor da expressdo 10a #, para a = 625.
31) Racionalizar o denominador das fragbes seguintes: ) P P

a)iz

N
23
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35) Um encanador quer colocar um cano condutor A 5

de agua ligando os pontos A e C do terreno

gquadrangular indicado na figura ao lado. Sabendo

gue a area do terreno é de 484 m?, quantos reais B

@)

0 encanador gastara na compra do cano, se o
metro custa R$ 5,00.

36) Quanto mede a diagonal do quadrado de lado J5cm?
(Sugestao: Use o teorema de Pitagoras)

37) Qual é a altura de um triangulo equilatero de lado igual a J3cem?
(Sugestao: Use o teorema de Pitagoras)

38) Qual é a distancia entre os pontos A(1, 3) e B(9, 9)?

y
o}

39) O cubo é um prisma em que todas as faces sdo quadradas.

Determine a medida da diagonal do cubo da figura dada abaixo.

1
1
10 m |
/)___ 1)

10 m

’
’

10 m

Respostas:

1) a.15 b.38 ¢.120 d.45 e.12 f.28 g.40 h.1 i.160 j.49 1.4 m.9 n.12
0.2 p.10 .36 r.100 s.27

2)a.108 b.23 c.6 d.12 e.12 f.16 9.29 h.4 i.8 j.49 1.25 m. 95 n. 60
0.40 p. 17

3)a.30 b.0 c.16 d.18e.4 1. 8

4)a.ll b.3 c.2 d6 e5 f.3 ¢g.13 h.100 i.25 j.23 1.6 m.3 n.81 0.-49
p.4 g.-5r6 s.-3 t11

5)a.4 b.l c.-15 d.41 e.-56 f31 g.-171 h.-4 i.-40

6) a.-13 b.-24 c.-27d.3 e19 f.-15 g5

7)a.-6 b.-4 c-13 d.-4 e.-7 f12

8) a.-16 b.-15 c.-10,5 d.-20 e.-90 f.1,8 g.-60 h.-100 i.-0,56 j.1000 I.-
240 m.0,25 n.8 0.-12 p.50 g.144 r.0

9)a.-5 b.-25 c.6 d.11 e.-1 f£20 g.-4 h.20 i.-1 j.21 1.2 m.3 n.-2 o0.-4
p4 g.-2 r.-12 s.-1

10) a.-40 b.20 c¢.-5 d.20 e.-20 f.4 g.-2 h.-34

24
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2 8
11)a.1 b.0 c.-8 d.-64 e.+16 f.256 @.256 h.g i.3 j.2187 1.10000 25) Sim 26) §
3125
m.l1 nl125 o0.64 p.729 q.-1024 r.729 s.162 1216 u.% V._ o3 27) ad2® p.12/2 .. Zii/g d. _40\/5 e. 4X2y /Xy f. abc?3/ac
4 1
X. z. % ab_|a
6561 16 g. a2b3\/9b h. 73 5

12)a.81 b.-1 c.16 d.0 e.24 f-9 g.-36 h.9

13)a.= b> c= d< e> f< g< h< i>

28)a. 95 b. 52 c. 43 d. —193/5 e. 2242 -9V3 1. \2a

14)1°-5 285 385 R.A2%aC. 29)a. 3v2 b.2 c. +2 d. X2/2 e 60a%h%3a’b f.4 g.-1 h.-13
15) a.(-3)2=9 b.(-3)1=3 c.(-3)° =1 d.(-3)* = 81 e.(-3)3= -27 £.(-3)° = -243 y
16) mme(8, 12) = 24 17) mme(10, 18) = 90 43312 1.3 m %2 n Vx=2 o.84x
1ga> bt o 3gld e B8 33,8 1 1
'3 79 7273 Y18 "30 Ye0 144l 30)a 2% b —— ¢ 42 d.96 e
V2 325
19) a.-1 b§ c.10 d.-1 el f-8 g-i h-1 i —ﬂ j—g
! 25 0 8 5 b 31) a. VT s e 2.(J5+2) e (4++11)
5 7 7 4
.— m.—
3% 15 f. 6(+2-1) g. 9(3‘2f3+2) 32) 62
20)at bd co doo el 1l gd poB 52 3
Jap b e d20 en fo 0o oo g 33) 32 34)2 35)R$ 15556 36)d = /10 cm
21)a_i b.-4 CE d_ﬂ e,z f_g g,l 37)h=§cm 38) d = 10 unid. 39)d =104/3 cm
3 9 2 10 2 2

22) 29,59 b.25523 c.11,1 d.1455 e.6,72 f1,4942 ¢.6,43 h.2,34
i.1,33 j.0,63 10,06 m.350,57 n.0,065 0.2,18 p.0,32
23) -13,1 24)a.52 b.-10,4
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2 Algebra

Introducéo

A Algebra é considerada a aritmética simbolica porque emprega

letras para representar nimeros. Observe o retangulo:

2cm

3cm

A éarea desse retangulo é A = 3.2 = 6 cm? Agora, como
representariamos, algebricamente, a area do retangulo?

De modo geral, podemos representar por b a base do retangulo
qualquer e por h a sua altura, escrevemos por meio de uma expressao

o calculo de area:
A=b.h ou A =Dbh

onde as letras b e h sdo chamadas de variaveis.

Observe o0 exemplo:
* Qual é o numero cujo dobro adicionado a 5 da como resultado 25?
Solucéo

Representamos o numero desconhecido por x, entdo:

2.x+5=25
2x =25 -5 O valor
desconhecido
2x =20 representado pela
letra x é chamado
20 de incégnita da
X= Py equacso.
x=10

Portanto o numero desconhecido é o numero 10.
Expressdes algébricas
Expressdes matematicas formadas por somente letras ou

nameros e letras sdo chamadas de expressbdes algébricas.

Por exemplo: — 7a%b

A expressdo algébrica — 7a?b é formada por um
termo ou mondémio.

-
- N

\,,—\\\
i - 712 b;
RN P4

L Variavel ou parte literal: a®b

Coeficiente numérico: - 7

Dois ou mais monémios que possuem a mesma parte literal

sé&o chamados mondémios ou termos semelhantes. Por exemplo:

26
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a)—8a e l2a
b) 3xy?e ;xy2

c) —a’b® 9a%h® e 11a%°

Uma expressédo algébrica formada por um monémio ou por uma

soma de monémios chama-se polinémio.

Valor Numérico

Valor numérico de uma expressao € o numero obtido quando se
substituem as variaveis por numeros e se efetuam as operacbes
indicadas.

Exercicio resolvido:

a) Qual é o valor numérico da expressao x? — 5x + 6 para x = -3?
(-3)2-5.(-3) + 6
9+15+6
30

2.1 Operagdes algébricas

2.1.1 Adicéo e Subtracao

Somente é possivel somar ou subtrair termos semelhantes.
Quando estamos adicionando ou subtraindo os termos
semelhantes de uma expressdo, dissemos que estamos
simplificando ou reduzindo os termos semelhantes. Para isso,

repete-se a parte literal e opera-se com os coeficientes.

Exercicio resolvido:

a) 3x?y — 4xy? + 7xy? + 5x2y = 8x2y + 3xy?

b) 3x + 7x —x = 10x = - x

C)(X*—5x+6)—Bx*+x—-1)=x2-5x+6-3x*-x+1
=-2X*—6x+7

2.1.2 Multiplicacéo

Multiplicam-se os coeficientes e, a seguir, multiplicam-se as
partes literais. Para a multiplicacdo das partes literais, usamos a
propriedade da poténcia:

an i am =an+m
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Exercicios resolvidos:

Usamos
aqui a
propriedade
distributiva

a) (- 3azy) . (+ 2ay) = - 6ady?

b) 2x . (5x + 4) = 10x? + 8x
C) (2x+ 1).(4x -3)=8x?-6Xx+4x—3=8x>—2x- 3

2.1.3 Divisao

1° Caso: Divisdo de monbmios. Divide-se o coeficiente numérico e
a parte literal correspondentes. Para dividir as partes literais, usamos a
propriedade da poténcia:

a":am=a""™ (coma#0)

Exercicios resolvidos:

a) (+6x3) : (- 2x) = - 3x? .4
b)(-8a4b3c):(-12a2bzc):%a2b=%azb

c) (+ 42a3bx*) : (+ 7ax?) = 6azbx?

Ao dividirmos um mon6mio por outro, 0 quociente obtido nem

sempre € um novo monoémio. Observe:

(- 6x) : 2x2 =

l4ay®
4a%y

_ 3m5p2

—-3mp°

* Esses resultados sdo expressdes fracionarias chamadas de

fracdes algébricas.

~m
p

—6X 3

X2

ry
2a

4

3

2° Caso: Divisdo de polindbmio por monémio: Divide-se cada

termo do polindmio pelo monémio.

Exercicios resolvidos:

A

a) (6x2+8x):(-2x)=-3x—-4

b) (9a2b? — ab® + 6a°b°®) : 3ab? = 3a - %b + 2a%b?®

3° Caso: Diviséo de polinbmio por polinémio:

Exercicios resolvidos:

a)(2x?—-5x+8):(x—1)=2x—-3eresto: 5

b) (9% —36) : (3x +6) = 3x—6
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a) 2-5x+8| x-1 b) ox*+0x-36 | 3x+6
- 9x? - 18x

- 2% + 2x 2x - 3
_ _— 3x-6
0 -3x+8 0 -18x-36
+3x -3 + 18x + 36
0+5 0

2.2 Produtos notaveis
Existem produtos de polinbmio muito importantes no calculo
algébrico, que sdo conhecidos por produtos notaveis. Vele a pena

reconhecé-los e resolvé-los de forma imediata.

2.2.1 Quadrado da soma de dois termos:

(a+b)*=(a+b)a+b)

—a?+ab+ab+b?

1° Termo = a?+ 2ab + b?
2° Termo ‘ ‘
+ 0 dobro do
Quadrado do produto do 1° + quadrado do
primeiro termo. pelo 2° termo. segundo termo

Podemos dizer que:
“0O quadrado da soma de dois termos € igual ao quadrado do
primeiro mais duas vezes o produto do primeiro pelo segundo mais

0 quadrado do segundo. ”

Exercicios resolvidos:

a)(2+Xx)P2=22+2.2X+x2=4+4x+x?

b) (7x + 2y)? = 49x2 + 28xy + 4y?

2.2.2 Quadrado da diferenca de dois termos:

(a-b)2=a2-2ab + b2

Podemos dizer que:
“O quadrado da diferenca de dois termos é igual ao quadrado do
primeiro menos duas vezes o produto do primeiro pelo segundo

mais o quadrado do segundo.”

Exercicios resolvidos:

a)(Xx—3)=x2+2.Xx.(-3)+(-3)2=x2-6x+9
b) (7x - 2y)? = 49x? - 28xy + 4y?
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2.2.3. Produto da soma pela diferenca de dois termos:

(a+b).(a=-b)=az-b2

Podemos dizer que:
“O produto da soma de dois termos por sua diferenca é igual ao

quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo.”

Exercicios resolvidos:

a)(1-+3).(1++3)=12-(/3)2=1-3=-2
b) (7x + 2y) . (7X - 2y) = 49x2 - 4y?

2.3 Fatoracéo
Fatorar um polinbmio é escrevé-lo sob a forma de um produto.

1° CASO: Fator comum

ax bx
ax + bx = x.(—+—j =x(a+b)
X X

Na expressédo fatorada, x € o fator comum colocado em evidéncia.

Por exemplo:

4c 18
a)4c-18= 2.(———] =2(2c-9)
2 2
Na expressdo fatorada, 2 € o méaximo divisor comum dos
coeficientes numéricos 4 e 18, logo é o fator comum colocado em

evidéncia.

—+— | =x*(7ax + 1)

3 2
b) 7ax® + x2 = X2.(7ax X J
X

Na expressao fatorada, x? é a parte literal de menor grau, logo é
o fator comum colocado em evidéncia. Podemos ter as trés

situagcdes em uma Unica expressao. Veja:

c) 8a%h + 12a® = 4a3(2a%b + 3)

d) dax? + 8adC + 2a% = 2ax (2x+4ax? + a2)

2° CASO: Fatoracao por agrupamento

=(x+y)a+h)
N

b) 2mx — 5ny — 2nx + 5my = -n(5y + 2x) + m(2x + 5y)
= (3y +2x)(m —n)
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Na expressdo fatorada, os quatro termos ndo apresentam um
fator comum. Logo agrupamos os termos de dois em dois, onde a é 0
fator comum do primeiro grupo e b é o fator comum do segundo grupo.

E fatoramos novamente.

3° CASO: Diferenca entre dois quadrados

a) a> - 9 =(a-3)(@a+23)
\% \%

Ja? 9

b) 16m? — 25n* = (4m — 5n?)(4m + 5n?)

4° CASO: Trindmio Quadrado Perfeito

a) x> + 20x + 100 =(x+10)?
v v M

A~ Sinal do
VXt =x 100 perfeito

2.x.10 = 20x
perfeito

b) 9x?— 48xy + 64y? = (3x — 8y)?

2.4 Fracdes Algébricas

FracOes algébricas sdo expressdes escritas nha forma
de fragdo, em que ao menos uma das variaveis aparece
no denominador. Como nao existe divisdo por zero, o0 denominador
de uma fracdo algébrica necessariamente tem que ser diferente de

zero. Caso contrario, ela ndo representa um namero real. Observe:

X 2x+1 9a%-7

y y—4 a+l

O conjunto dos numeros reais para 0os quais o denominador
de uma fracao algébrica é diferente de zero é denominado dominio

ou campo de existéncia da fragéo.

2 2

+y

Assim, para a fragao , 0 campo de existéncia é

qualquer numero real diferente de 3, ja que a fracdo ndo tem

nenhum significado quando x = 3, pois anula o seu denominador.
Dada uma fracdo algébrica, vamos considerar que sempre

estdo excluidos os numeros reais que, colocados no lugar das

letras, anulam o seu denominador. Logo:
.1
*x A fracdo —, devemos ter x # 0.
X

3

* A fracao X2+4

,devemosterx#3 e x#-3.

31



‘9) UDESC UNIVERSIDADE DO E§TADO DE SANTA CATARINA
r.‘ CENTRO DE EDUCACAO DO PLANALTO NORTE - CEPLAN
Planalto Norte

2.4.1 Simplificagéo de fragdes Algébricas. Exercicios — MODULO I

Exercicios resolvidos: 1) Ache o valor numérico da expresséo 4x + 2y -3 para x=5 e y=-2.

2) A area do trapézio da figura é
24x%y°z  4x’z ) p g

1 -
18x’y* 3y dada pela férmula A= w
2
2. X +X_ X(x+1) _X , em que b e b, representam
2x+2 2(x+1) 2
suas bases e h sua altura.
3 a’-b* _(a+b)a-b) a+b Determine a area do trapézio, sendo by =12 cm, b, =8cmeh =

2 2 2 T4
a“-2ab+b (a—h) a-b 3.5 cm,

3) Escreva a expressao algébrica que representa a area da figura.

a+b

- 1 1
4) Calcule o valor numérico de 9x3 — x? + 3 para x = -3

5) Se a expresséao algébrica a® representa o volume de um cubo de

aresta a = 8 cm, qual € o volume desse cubo?
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. . 3
6) Encontre o valor numérico da expressao Z(2a+ b+ c) paraa=9,b=

C) (2x*—3x—2) + (2x* - 5x + 2) =
d) (-4y?> + 5y — 3) + (4y* + 3) =

12ec=-12. e) 8y —6y?+ 16y — 1)+ (-8y>—6y>+ 16y—1) =
HAy-2)—2y+3)+(-2y+4)=
7) Ache a expressdo algébrica que representa a area do retangulo. g) (b*-3b+2)—(-b*+3b-2)—(2b>-4b + 1) =

3x-1

5x+ 4

8) Que polinbmio representa o volume do paralelepipedo?

X+ 2

9) calcule o valor numérico para x* — 8x® + x% — x, para:
a)x=3
b) x=-2

10) Reduza os termos semelhantes:
a)(4a-7)+(-2a+9) =
b) (13x—-1)+ (2x-1) =

h) (4x—2)—(Bx2+7x—2)+ (-x*+ 1) =
) 0 = y%) + (2¢° — 4xPy + xy?) — (x° — 8) =

11) Efetue as multiplicacdes:
a) 3x?. 4x3 =

b) -2a* . 5a =

c) 6pg? . (- 2p°q? ) =

d) —ab . (-a%?) =

e) 3(2x?2-5x + 1) =
f)y-4@®-a?+2a-3)=

g) 2x3(3x? — 4x + 5) =

h)y—a(@-a?-2)=

i) %Xzy (2x3 — xy + 4y?) =
) (¢ =5x+6)(x +3) =

) (2x + 3)(x — 2)(4x — 1) =
m) (2x + 1)(4x + 3) =

n) (2y — 6)(3y +5) =
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12) Calcule as divisoes: 16) Calcule:
a) X7 < X2 = &) b _ a)(x*-7x+10): (x-2) =
—2b° b) 2y*-3y-2):(y-2)=
b)Yt y? = f)iyl;’: c)(2n?2-5n+7):(n-3)=
10xy d) (10a>-3a-7):(a-1) =
_gn*p? e) (x?—81):(x+9)=
c)4n*: (-n)= 9) 27n4p4: (81— 18y +y?) : (-y+9) =
sty g) (K- 3k2+3k—2): (k—1) =
dy-at: (-al°)= h)wz h) (8b% + 12b% + 6b + 1) : (2b + 1) =
13) Efetue as divisdes: 17) Determine X - ?XZ +12x-8 )
a) (16x% — 4x2 + 8X) : (- 4x) = X' -dx+4
b) (m*=2m3+m?): (-m)=
C) @ — @™ + a®™) : (+ am) = 18) Efetue:
d) (6a*b? — 9a% + ab) : ab = a) (x +y)* = h) (x - 5)? =
e) (20a° — 15a2 + 30a) : 5a = b) (a+3)* = i) (2a - 7)2 =
f) (7m® — 14m® + 28m°®) : 7Tm* = c) (bx +2)?2= i) (6x — 2y)? =
d) (-3 +4x)* = ) (11x - y)? =
14) simpifique ZX+9) (Xj —69) e) (2x+y)* = m) (@-3)* =
2% f) (5a + 2b)? =

g) (3a + 4b)? =
15) Efetue [(y2—2y + 4)(y + 2) + (Y2 + 2y + 4)(y — 2)] : Y2
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19) Fatore as expressdes algébricas:

a) 5x + by =

b) ba—-bc =
c)7a +7b-7c=
d) 8x— 10y =
e)27m+3n=

11
f) =x+=-y=
)4 27

2 8
—b - =bx=
9) =03

6 12
h) =Xx+—y=
)5 15y

i) 24x? — 8x3 =
j) @®m* — 3a?m?3 + % a’m =

) 5x3 + Sax® =

m) 12a3b* — 16b%a* =
n) 14x%y — 21x3z =

0) 8a%h + 12a% =

20) Fatore a expressao 2ax + 2bx + ay + by.

21) Fatore os polinGmios:
a) 4x*>+ 36x + 81 =
b) 16 — 40x + 25x% =
c) 1-20y + 100y? =
d) 121x2 — 25 =
e) 64x? — 36y? =
) b
25 49
g) 49x2 + 42xy + 9y? =

h) m?n? —2mn + 1 =

|) ﬁ_% —
4 25
22) Fatore:

a) 3x>+ 30x + 75 =

b) -3ax? + 18ax — 27a =

—~5y*m . 45x*m _
4 16

d) 1000 — 10x2 =

e) 3x?2 - 27 =

c)

23) Qual é a expresséo fatorada de 5m + 5n — m?

—2mn — n??
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24) Simplifique as fracGes algébricas: I 8d°% —8dm?
X? +6x+9 ) 5d° —5dm?
a) ———— =
2X+6 a® — a2
25) Qual é a forma mais simples de escrever a fragdo ———?
36x° -9y* 4a° —4a
36x2 +36xy +9y? 2 .2
26) Simplifique ——>—>—.
5x —15 X® —2ax+a
c) — =
X -9
14m2 + 28mn + 14n2 27) Qual é o dominio da fracao:
9 7m? —7n® - a) 3x
-8
o -12x%y X
6xy —8y +2y° b) 5x +1
, 4x -1
f) 33. —13 _ C) a+1
ar ~4+a?
9x* -1
9 ox_3
28) Efetue:
h) ab—db _ 9ax 2ax 3ax
3p? a) + + =
3 6 y y y
: ax+6a
) (= -1 +5
) 6ax’ —24a py Y= _YFO_
a+3 a+3
3
i) X -12x 0 £+i_i—
6Xx+12 5x | 4y 2x
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d) i+5a:
2a

29) Obtenha o valor da express&o (v3 —2)2 + (2+/3 +1)2.

30) Efetue as operagdes e simplifique se possivel:

ax® X
a) =
X=y X-Yy
2
b) 4x .xy _
X+Yy X+Y
X+3 . x*-9
X2 —x x%-3x
x2 x2 — y2
d) 22 J =
Xy —y? X% +xy
a_b
b a
e) =
E+9+2
a
n x?-10x+25 . x°-25
4x+8  x?2+7x+10
3a—-3b+ax—bx a?+1
9) =

a®+a-a’-1 a-b

4a’ +4ab+b* 4a’b+2ab®

h) :
ab 2(a—Db)

~ ab—a’
1+ab

31) Efetue a expressao (a + b-a j : (1

e simplifique se
1+ab ] .

possivel.

32) Encontre o valor numérico da

— 2 —
expressao| X + y—X 1+ X —X , para x = \/ﬁeyz 53.
1+xy 1+xy

Respostas:
1) 13 2) 35 cm? a@+b) 4)_1 5)512 cm3
9
6) 21 7)15x2+ 7x -4 8)x3+6x2+11x+6  9)a-129 b. 86
2

10)a.2a+2 b.15x—2 c.4x?>-8x d.5y e.-12y?+ 32y -2
f.-1 g.-2b+3 h.-4x>—=3x+1i.2x3—4x% +xy?2—-y®+8
11) a. 12x® b.-10a° c.-12p*g* d. a%b* e. 6x2—15x +3
f. -4a®+4a?-8a+ 12 g.6x*-8x*+10x?> h.—a*+a%+2a

1
i. x5y—§x3y2+2x2y3 jox3=2x2-9x + 18 |.8x3—6x2—23x + 6

m. 8x2 + 10x + 3 n. 6y?> -8y —30
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1 f1x2y3 1 1

12)a. x® b.y? c.-4n3 d.i4 e. —— f. g.—— h.
a 2b° 2 3p 2

13)a. -4x2+x =2 b.-m3+2m2-m c.1-a™+a?"
d.6a®h-9a?+1 e.4a?-3a+6 f.m*-2m?+4m
14) X2 — 2X — 24 15) 2y
16)a.x-5 b.2y+1 c.2n+1,resto: 10 d.10a+7

e.x—-9 f.-y+9 g.k?-2k+1,resto: -1 h.4b?+4b+1
17) x - 2
18)a. x2+2xy +y? b.a?+6a+9 c.25x%+20x +4

d. 9—-24x + 16x? e.4x2+4xy +y? f.25a% + 20ab + 4b?

g. 9a + 24ab + 16b? h.x2-10x + 25

19) a.5(x +y) b.b(a-c) c.7(a+b-c) d.2(4x-5y) e.3(9m +n)

1 2 8 6( 2 ) . aue
£l g.b[_ ) h.(x 2 ) i.8x2(3 = x)
2 0+Y) 5 37 517737

1
j. @m(am®-3m?2 +E) [. 5x3(1 + ax®) m. 4a°b3@3b —4a) n. 7x?(2y — 3x2z)

0. 4a%(2a%b + 3)
20) (a+b)(2x +y)
21) a.(2x+9)® b.(4-5x)> c.(1-10y)> d.(11x-5)(11x +5)

e. (8x — 6y)(8x + 6y) f. (%ﬁ?}(é_éj g. (7x + 3y)? h. (mn = 1)?

5 7
. (X_'syj(xﬁ’y)
2 5 A2 5
22) a. 3(x +5)2  b.-3a(x - 3)2 c._5m(y+3xj[y_3xj
2 A \2 s

d. 10(10 - x)(10 + x) e. 3(x = 3)(x +3)
23)(m+n)(5-m—n)
2
. X+3 b.2x—y . 5 d 2(m+n) .. —6X
2 2X+Yy X+3 m-—n 3X—4+y
3x+1 a-4_ 1  x(x-2) B 8
g. h l. =

3 "3 x4 2 5
25) & 26) 272
4 X—a
H
27) a. R -[8] b.R- Z c.R-[-20u +2]
— 2
28)a.14ﬂ b 6 . 15x -2y d 1+10a
y a+3 20xy 2a
29) 20
x? 2xy 1 X a-b_  x-5 3+x
30) a. b. C. d. — e f. g. h
X—y X+Yy x—1 y a+b 4 a-1
a—b
a’b?
31) b 32) 53

f.3(a-1)



% UDESC UNIVERSIDADE DO ESTADO DE SANTA CATARINA

CENTRO DE EDUCAGAO DO PLANALTO NORTE - CEPLAN

Planalto Norte

3 Equacldes e Inequagdes

Introducéo

Equacdes sdo nada mais do que uma igualdade entre as
expressoes, que as transformam em uma identidade numérica, para um

ou para mais valores atribuidos as suas variaveis. Observe:

2x—-1=x+3 4a®-a2+3a-2=0 2y?-5y=0
Equacéo Polinomial Equacéo Polinomial Equacéo Polinomial
do 1° Grau na do 3° Grau na do 2° Grau na
incognita x. incoanita a. incognita y.

A incognita é o valor que precisamos achar para encontrar a
solugdo para a equacdo. A variavel que ndo conhecemos (incognita)
costumamos representa-la na equacéo pelas letras x, y e z.

Os termos localizados a esquerda do sinal de igualdade formam o
1° membro da equacdo, e os localizados a direita formam o 2° membro.
Observe:

2x-1= x+3

1° membro 2° membro

O valor atribuido a incégnita x para esta equacao que torna
verdadeira a igualdade € x = 4. Logo o0 4 é a solugdo da equacéo,

denominado raiz da equacéo.

3.1 Equacéao do 1° Grau

Denomina-se equagdo do 1° Grau na incognita X, toda

equacao da forma:

|| ax+b=0,comaebelReaz0

3.1.1 Solucéo da equacéo do 1° Grau.

Resolver uma equacdo do 1° Grau significa determinar a

sua raiz, ou seja, o valor da variavel x. Observe:

Exercicios resolvidos:

a)2x -1=x+3

2X—-x=3+1
X=4
~S={4}

b)2(-3-y)+4=y +6
-6-2y+4=y-6

-2y—-y=+6-4+6

-3y=+8 .(-1)
3y=-8
yo_8
3
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3x-2 3x+1 4x-6 d) Qual é o numero cujo dobro aumentado de 9 é igual ao seu
©) 2 3 B 5 guéadruplo diminuido de 21?
m.m.c. (2, 3, 5) = 30 Representamos o numero desconhecido por x. Entéo,
15.(3x—2)-10.(3x +1) =6.(4x—6) ox+9 = 4x — 21
30 2X—4x=-21-9

15(3x — 2) — 10(3x + 1) = 6(4x — 6) -2x=-30 .(-1)

45x — 30 — 30x — 10 = 24x — 36 2x =30

45x — 30x —24x=-36+30 + 10 X:%

-9x =4 (-1 x =15 - S={15}

VERIFICAGAO OU “PROVA REAL”

Substitui-se a raiz encontrada em cada um dos membros da
equacao dada. Os valores numéricos devem ser iguais. De acordo com
0 exemplo a anterior:

2x -1=x+3
2.4-1=4+3
8-1=7
7=7

Logo a solucéo para x = 4 é verdadeira.
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3.2 Equacéo do 2° Grau

Denomina-se equacédo do 2° Grau na incégnita x, toda equacgéo da

forma:

|| ax?+bx+c=0,coma,becelRea=0 ||

Nas equacGes escritas na forma ax? + bx + ¢ = 0, chamamos de

a, b e c de coeficientes. E a equacao estd na forma reduzida.

Observe:
* x2—-5x+6=0 a=1,b=-5ec=6
* 7x2—-x=0 a=7,b=1lec=0
* x2-36=0 a=1,b=0ec=-36

3.2.1 Solucéo de Equacgbes de 2° Grau

Resolver uma equagédo do 2° Grau significa determinar as suas

raizes. Observe 0s casos:

1° Caso. Se b = 0 e ¢ = 0, dizemos que a equacdo € incompleta.

Observe:

axz=0

Exercicio resolvido:

1)3x2=0
XZ:Q

3

x=0

- S={0}

2° caso: Sec =0e b # 0, dizemos que a equacao é incompleta.

Observe:

Exercicio resolvido:
1)3x2-12x=0
X.(3x=-12)=0

x=0 ou

axz+bx=0

3x-12 =0
3x=12
"=4 - S={0, 4}

3°caso: Se b=0ec # 0, dizemos que a equacao é incompleta.

Observe:

ax2+c=0
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Exercicio resolvido:
1)x2-4=0

X2=4

x=+-/4

X=2 ou Xx'=-2 . S={22
4° caso: Se b #0 e ¢ # 0, dizemos que a equagcdo € completa.
Observe:

ax’?+bx+c=0

A resolucéo da equacéo completa de 2° grau € obtida através de
uma férmula que foi demonstrado por Bhaskara, matematico hindu
nascido em 1114. Por meio dela sabemos que o valor da incégnita
satisfaz a igualdade:

—b++b*-4.a.c

2a

X =

Denominamos discriminante o radicando b®—-4.ac que é

representado pela letra grega A (delta). Assim, A =b* —4.a.c

—b++/A
2a

Podemos escrever a formula de Bhaskara como: x =

De acordo com o discriminante, temos trés casos a
considerar:
A >0 — tém-se duas raizes reais e diferentes;
A =0 — tém-se duas raizes reais e iguais;

A < 0 — tém-se duas raizes imaginarias.

OBS: Nunca teremos a = 0, pois se houver, ndo existira a equacao

de segundo grau visto que o x2 seria anulado.

Exercicio resolvido:

1)x2—9x+20=0 @t
b=-9
c=20
X_—bi\/b2—4.a.c
2a
oo (-9) £ /(-9)? —4.1.20
- 2.1
L 9+/B1-80
2
9+4/1
X =
2
. 9+1 10
9x1 XT3 T
X= 9-1 8
2 x'=2"2=°_4
2 2
.. S=1{4,5)
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3.2.2 Relagdo entre os Coeficientes e as Raizes.

A relacdo entre os coeficientes b e ¢ e as raizes x’ e x”, permitem
obter a soma e o produto sem aplicar a formula de Bhaskara.

Denominamos essas relacdes de Girard.

* Soma das raizes (S) —>S=x+X
* Produto das raizes (P) —->P=x.X"
Logo, a equacéo sera - ax>-Sx+P=0

Importante: Esta relacé@o s6 é verdadeira para a = 1.

Exercicios resolvidos:

1) Se X’ =4 e X’ = 5 a equacgao sera:
S=4+5=9
P=4.5=20

Logo a equacgdo serd x> —9x +20=0

2) Se x?> — 8x - 9 = 0, as raizes da equacéo serio:
S=9-1=18
P=9.(1)=-9

Logo as raizes serdox’ =-1ex’ =9

3.2.3 Fatorando um trindmio do 2° Grau

Podemos expressar um trinémio do 2° Grau ax? + bx + ¢, com a
# 0, como um produto de binbmios. Para fatorar, basta encontrar as

raizes da equacéo.

ax?+bx+c=a(x—x).(x=x")

Exercicios resolvidos:

1) Fatorar o trinémio do 2° Grau x? — 7x + 10.

As raizes da equacdo x*> — 7x + 10 = 0 pela relacédo SP séo:

S=2+5=7

P=2.5=10

Logox' =2 e x”=5. Como a = 1, temos a seguinte fatoragéao:
1.x=2)(x=5)=X—-2)(x-5)

2) Fatorar o trindmio 2x? — 5x — 3.
As raizes da equacgdo 2x?> — 5x — 3 = 0 pela férmula de Bhaskara

sao:

1 , ~
Xx=3ex = - > e como a = 2, temos a seguinte fatoracéo:

sofo (3] 2o
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3.2.4 Equag0es Irracionais

Verificando as raizes na equacao irracional:

VX+4-2=X
Uma equacdo € denominada irracional quando apresenta N A _
L . o o Parax =0 0+4-2=0
incégnita sob radical ou incognita com expoente fracionario. 2_2_0
0=0
Resolucédo de uma equacéao irracional
¢ quag J=3+4-2=-3
» \/i - 2 = —3
Exercicios Resolvidos: Parax”=-3
1-2#-3
1) Determinar as raizes da equacdo: VX—-5-4=0. 1+-3

X—5=4 Verificagéo:
2 9 V21-5-4=0
( x—5) =4
516 J16-4=0
X—0=
0=0
2) Determinar as raizes da equacao: VX+4—-2=X.
VX+4=X+2

(Vx+af = (x+2)2
X+4=x%+4x+4
x% +3x =0
As raizes da equacao do 2° grau séo:
x(x+3)=0 e x+3=0
X'=0 X" =-3

Observe que apenas x = 0 verifica a igualdade, assim a raiz da
equacao original é S = {0}.

S ={21}
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3.3 Inequacgdes do 1° grau

Uma inequacédo € uma sentenca matematica aberta expressa por

uma desigualdade.

Os simbolos de desigualdades séo:

a = b (a é diferente de b)
a>b (aé maiordo que b)
a<b (aé menordoque b)

a > b (aé maiorou igual a b)

a < b (aé menorouigual ab)

Inequacdes do 1° grau podem ser escritas nas seguintes formas:

ax+b<0 ax+b>0

ax+b<0 ax+b>0,comaebelRea=0.

Resolver uma inequacgdo do 1° grau significa encontrar todos os

nameros que tornem a inequacao verdadeira.

Por exemplo, vamos determinar o conjunto solu¢do da inequacéo

3x+2<8.

3Xx+2 < 8
1°membro  2°membro Verificag&o: Verificag&o:
arax=1 x=0
3x+2<8 Sx+2<8 3x+2<8
3x<8—2 3.1+2<8 3.0+2<8
5<8(V) 2<8(V)
3x<6
X< — Observa-se que
as solucdes séo
satisfeitas para os
X<2 nlimeros menores
que 2.

logo, S={xelIR|x<2}

Geometricamente, essa solucao é representada na reta real
da seguinte forma:

S

Observa-se que a
bolinha esta aberta
sob o0 nimero 2, isto
significa que este
namero ndo pertence
a solucion.
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Exercicio resolvido:

1)-5x+6>3(1-x)+9
-5x+6>3-3x+9

3.4 Inequacéo do 2° grau

As inequacfes do 2° Grau na varidvel x podem ser escritas

nas seguintes formas:

ax?+bx+c>0,
ax?+bx+c>0,
ax’+bx+c<0e

ax’+bx+c<0,coma,b,ecelRea=0.

-5X+3x>3+9-6 Sempre que multiplicar ou
S2x>6 . (-1) dividir a inequacdo por um
namero negativo, devemos
2x<-6 ) i
inverter o} sinal da
X< — desigualdade.
x < -3

~S={xelR|x £ -3}

Geometricamente a solugéo sera:

Observa-se que a
bolinha esté fechada
sob o namero - 3, isto
significa que este
numero pertence a
solugao.

Para resolver uma inequacdo do 2° Grau devemos proceder

do seguinte modo:

* Realizar um estudo do sinal da funcéo y = ax? + bx + c;

* Determinar os valores de x que atendam a desigualdade da

inequacao.

Exercicio resolvido:

1) Resolver a inequacéo x? — 5x + 4 > 0.

Solucéo:

i) As raizes da equagédo sédox' =4 e x’=1;

i) Tracar um esbocgo do grafico e fazer o estudo do sinal;

iif) Como o sinal de desigualdade é >, temos bolinha fechada;
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iv) Como o sinal de desigualdade é >, ou seja, maior ou igual, queremos

0s sinais positivos;

S={xelR|x £ 1oux>4}

2) Resolver a inequagdo x?> — 5x + 4 < 0.

Solucao:

i) As raizes da equagdosaox =4 e x'=1;

ii) Tracar um esboco do grafico e fazer o estudo do sinal;

iif) Como o sinal de desigualdade é <, temos bolinha aberta;

iv) Como o sinal de desigualdade é <, ou seja, menor, queremos 0S

sinais negativos;

L S={xelR|1<x<4}

Exercicios = MODULO llI

1) Resolver as seguintes equacdes do 1° Grau:
a) 4x =8

b) —5x =10

c) 7+x=8

d) 3—-2x=—-7

e) 16 +4x—-4=x+12

f) 8+7x—-13=x—-27-5x

@J)Z—X—E
3 4
L3
4 10

i) 9X +2—(4x+5)=4x+3
j) 3(2—x)-5(7-2x)=10-4x+5
Xx-2 12-x _5x-36

1) 1
3 2 4
bx+3 3-4x x 31 9-5x
m) - +—=—-
8 3 2 2 6

2) Resolva a equagéo literal 5x — 3a = 2x + 11a na incognita x.
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3) A area A de um retangulo é dada pela equacdo A=b . h,emque b é

a medida da base e h é a medida da altura. Se o retangulo tem 91 m?

de area, qual a medida, em metros, da base b?

b=2x+3

4) Calcule x de modo que i +i =-3.

X+2 X+2

5) Resolva as equacoes:

2 9 13
a —+—=——
y 2y 4
b)ﬂ+g:2
b 3
c)10—§:15
X

6) Determinar as raizes das seguintes equacfes quadraticas:

a) x2 —7x+6=0

b) x2 +3x—28=0

C) 3x% —5x+2=0

d) 16x2 +16x+3=0

e) 4x% ~16 =0

f) 2x% 18 =0

o)) 3x2 =5x

h) 2x2 +8x =0

i) (2x—3)? = (4x —3)?

i) X(x-1)=x(2x—1)-18

7) Use a relagdo do SP e determinar mentalmente as raizes das

equacoes:

a) x%2-6x+5=0
b) x?+2x-15=0
c) x%2-4x-12=0
d) x% —10x +21=0

e) x%+5x-50=0
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8) Fatore os trindbmios:
a)x?—-6x+8=
b)y?—2y-8=
C)X>+7x+6=
d)3x?—12x+9=

e) 4y>—3y-10=
floxi—12x + 4 =

9) Resolva as equacgoes:
a)6(x—10)=0
b)-9(1-4y)=0
C)(4x-8)(x+1)=0
dB-y)B+y)=0

()3

f)y(y-3)(y-8)=0

g) X=1)(x=2)(x-3)=0
h) (m + 4)(m2-=9) =0

i) 3(x —2)2 =12

10) Resolva as equacdes incompletas:

a)x2+9x=0

b)y?—7y=0

c)—-8x2+2x=0

2
g X3 o
4 2

e)2y?—-32=0
f)3x2-4=0
1

2x* —— =0
9) 5

11) Resolva as equacgdes irracionais:

1

a) x2—-4=0

b) Vx+1-2=0
1

c) x-2x2=15

d X- 9-x2 =3

e) V/Bx+1=3

f) J2x-1-/x-1=0
9) Vx+9-Jx=+x-15
h) J2Jx=5 = J13—x
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12) Simplifique as fragBes algébricas:
x?-1
x> +2x+1
x?+3x—10 _
x> +X—6
X2 —4x+4
x> —4

b)

c)
X2 —5x
3x? —18x +15

x? —8x +15
e) ———————=
2X? —4x—6

—x?+7x-12
"=
X° —8x+16

13) Quais séo as raizes da equacdo biquadrada 4x* - 9x% + 2 = 0?

14) Resolver as seguintes inequacdes do 1° Grau:

a) 2(x+1)+3x >5-7x

)2, L4
5 2 5
C)7—3X—7SX+Z

d) 5x—2(x+2) >1-(3-4x)

3(x+1) x—1<1

e <
) 2 4 2
f 5(3x+1)_§>5(1—3x)+§
2 4 8 3
9) x—1+4(1—x)>§+2—x
3 2 4 6

15) Determine o conjunto soluc¢do das inequagodes:
a)x>—-3x20

b) -2x2 - 10x <0

C)—-x2+16>0

d)2x2-16<0

e)x?-5x+6>0

fyx?+5x+4<0
2
X“—4 x-2 <0
3 2
h) 2x-5)(x—-4)-7>(x-2)(x-3)

) 4x2+ (x+2)2<1

9)

16) Determine os valores inteiros de x que satisfazem a inequacéo

4x(x -1)(83 = x) (g +1) > 0.
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Respostas: 13) S = {i V2, il}
1) a. {2} b.{-2} c.{1} d.{5} e.{0} f. {1} g{g} h. {%} i. {6} 2
1 5
@ m 14) & {xe®Ix >} b{xeRIx< ) o fxeR|x g§}
14 = 5
2){73} 3)b=13m 4){—5} d{xeN|xs-2} e {xe®R|xs-1} f.{xe‘ﬁlx>%}

5)a.{-2} b.{3} c.{1}

6)a. {1, 6} b.{-7,4} c. {%1} d. {_j,_j} e {2,2} f.{3,3}

g.-{xeR|x <§}
21

15)a.{xeR|x < 0oux=>3} b.{xeR|x <-50ux=0}
g {Og} h.{-4,0} 1{1,0} ] {-3/2,3/2f C{xeR|-4<x<4} d{xeR|-2/2<x< 22}
7)a. {1,5} b.{5,3} c.{-2,6} d.{3,7} e.{10,5} e.{xeR|x<2oux>3} f.{xeR|[-4<x<-1}

g.{xeR| —ESXSZ} h.{xeR|x <1loux2>27} i
8)a (x—-4)(x—-2) b.(y-4)(y+2) c. x+1)(x+6) d. 3(x—-3)(x-1) 2

e. 4(y—2)(y+§j f.9[x_2T 16)x=-1oux =2
4 3

9)a.{10} b. {411} c.{1,2} d.{3, 3} e. {_;2} f {0,2,8}

9.{1, 2,3} h.{-4,-3,3} i.{0, 4}
10) a. {-9, 0} b. {0, 7} c. {0, 1} d. {6, 0} e. {4, 4} f. {_Zﬁ 2\@} 9.
4

33
i
1010

11)a. S={16} b.S={3} c.S={25} d.S={3} e.S={16} 1. &
g.S={16} h.{9}

12)a. x-1 b. x+5 ¢c. x-2 d. X e. x-5 f
X+1 X+3 X+2 3(x-1) 2(x+1)

. 3—x
x—4
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4 Trigonometria

A trigonometria é uma ferramenta matematica bastante utilizada
no calculo de distancias envolvendo tridngulos retangulos.

4.1 Relacdes trigonométricas no triangulo retangulo

Considere um tridngulo retadngulo ABC representado abaixo:

B
Hipotenusa
Cateto
oposto
o [ ]
C Cateto adjacente

* Hipotenusa ( E) € o lado oposto ao angulo reto;
X Cateto oposto (AB) é o lado oposto ao angulo agudo o;
KX Cateto adjacente (E ) € o lado que forma o &ngulo agudo a.

A trigonometria estabelece relacbes entre o angulo agudo do
triangulo retdngulo e as medidas de seus lados. Observe:

cateto oposto

SEn o = :
hipotenusa
cateto adjacente
COS @ = :
hipotenusa
cateto oposto
tga =

cateto adjacente

4.2 Ciclo trigonométrico

O ciclo trigonométrico é um ente matematico que possibilita
0 célculo de medidas trigonométricas (seno, cosseno, tangente,
etc.) para qualquer angulo. O ciclo é uma circunferéncia de raio 1
e centrada na origem.

Circunferéncia orientada

A Figura abaixo (@), ilustra a circunferéncia orientada de
centro na origem do sistema de coordenadas cartesianas de raio
um (r=1), que é denominada circunferéncia trigonométrica. E
estabelecido o sentido positivo (+) para o sentido anti-horario e o
sentido negativo (-), o sentido horéario. A Figura abaixo (b), ilustra os

gquadrantes que sao divididos pelas retas x e y.

1l v

(a) (b)
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4.3 Relagfes trigonométricas

O circulo trigonométrico, também chamado de ciclo, é utilizado
para auxiliar nas relacdes trigopnométricas: 0 eixo da abscissa X
corresponde ao cosseno (cos), o eixo das ordenadas y ao seno (sen).

Ainda temos as relagbes da tangente (tg), secante (sec), cossecante

(cosec) e cotangente (cotg).
Consideramos os ciclos trigonométricos dado abaixo.

tg
D

(+)
0 o
()

COos

i) Definimos seno do angulo a, a distancia do ponto O até C, OC:
sen o =0C
ii) Definimos cosseno do angulo o, a distancia OB :

cosa = OB

iii) Definimos tangente do angulo a, a medida OD:

tga:(ﬁ

Assim, no circulo trigonométrico podemos representar as

razdes trigonomeétricas de um angulo qualquer entre 0 < o < 360°.

Chamamos de angulos notaveis aqueles mais conhecidos

30°, 45° e 60°. A tabela abaixo, apresenta os valores de sen, cos e

tg dos angulos notaveis.

30° 45° 60°

sen a z E E

2 2 2

'E) ) 1

cos a V3 V2 -

2 2 2
=2 —

tg a v3 1 V3

3
Por exemplo:

1) Um homem de 1,80 m encontra-se a 2,5 m de distancia de uma
arvore, conforme ilustracéo a seguir. Sabendo-se que o angulo a é

de 42°, determine a altura dessa arvore.
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4.4 Unidades de medidas

Grau

Um grau é definido como a medida do angulo central subtendido

. 1 . A - P
por um arco |gual a 360 da circunferéncia que contém o arco, como

ilustrado abaixo. Simbolo: Grau (°)

90°

Radianos

O radiano (rad) é definido como a medida de um angulo central
subtendido por um arco igual ao raio da circunferéncia que contém o

arco. A tabela abaixo, apresenta algumas relacbes entre grau e

radianos.
GRAUS 0 90° 180° 270° 360°
T in
RADIANOS 0 5 i - In

A figura abaixo, ilustra o ciclo trigopnométrico, relacionando
as medidas dos arcos em graus e radianos, para as medidas do

COSs e sen, nesta ordem.

Por exemplo:

a) cos30° = @

b) sen 30° = 1
2

54



% UDESC UNIVERSIDADE DO ESTADO DE SANTA CATARINA

CENTRO DE EDUCAGAO DO PLANALTO NORTE - CEPLAN

Planalto Norte

4.5 Funcdes trigonométricas

* Funcado seno

A funcédo seno € uma funcao periédica e seu periodo € 2. Ela é

expressa por:
f(x) = sen x

Caracteristicas:
i) O sinal da funcdo seno é positivo quando x € | e Il quadrantes, ou
seja, 0 < x <180°;
i) O sinal é negativo quando x < lll e IV quadrantes, ou seja,
180° < x < 360°;
iif) O dominio da funcdo € D =x € IR;
iv) A imagem da funcdo é Im = [-1, 1];
v) O grafico da funcdo seno f(x) = sen x € uma curva chamada

de senoide.

* Funcgao cosseno

A funcédo cosseno é uma funcgéo periddica e seu periodo
€ 2. Ela é expressa por:
f(x) = cos x
Caracteristicas:
i) O sinal da funcdo cosseno € positivo quando x € | e IV
qguadrantes, ou seja, 0 < x <90° ou 270° < x < 360°

i) O sinal é negativo quando x e Il e lll quadrantes, ou seja,
90° < x < 270°;

iif) O dominio da funcdo é D =x € IR;

iii) A imagem da fungéo € Im = [-1, 1];

iv) O grafico da funcdo seno f(x) = cos x € uma curva chamada

de cossenoide.
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* Funcdao tangente

A funcédo tangente € uma fungéo periddica e seu periodo é Tr.
Ela é expressa por:
f(x) =tg x

Caracteristicas:

i) O sinal da funcg&o tangente € positivo quando x < | e lll quadrantes, ou

seja, 0 < x <90° ou 180° < x < 270°

i) O sinal € negativo quando x < Il e IV quadrantes, ou seja,

90° < x <180° ou 270° < x < 360°
iif) O dominio da fungéo é D={x € IR| x # de /2 + km; k € Z}
i) A imagem da fungéo é Im = IR;

iv) O gréfico da fungdo seno f(x) = cos x é uma curva chamada

de tangentoide.

Exercicios = MODULO IV

1) Calcule sen @, cose e tga.

T . a(

(a) (b)

2) Calcule o valor de x e y no triangulo dado abaixo.

40°
30°

12
(a) (b)
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3) Considere o triangulo equildtero e calcule as medidas de 6) Quantas voltas completas da o angulo abaixo e em que
sen 30°,cos30% tg 30°, sen 60° cos60® e tg 60°. guadrante o angulo se situa:
25
a) 1810° el c) -1200°

4

7) Construa o grafico das seguintes funcées, no intervalo [0, 2m].

Identifique o Dominio e a Imagem.

a) v =3senx

b) v = sen 2x
l C) ¥ = cosbx
4) Expresse em radianos: d) y=-2cosx
a) 60°
b) 210°
c) 350° 8) Determine o valor das seguintes funcoes:
d) 150°
eg 120 a) sen 900°
f)y 2° b) sen (—2130°)
5) Expresse em graus: C) sen 765°
d) cosém
a) 10z d) z e) coslim
9 20 a
117 Ar f) cos—
b) — e) — -
18 33 g) tg (—540°)
T .
c) — f) = 13m
) 9 ) 5” h) tg —
i) tg1500°
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9) Ao empinar uma pipa, Jodo percebeu que estava a uma distancia de
6m do poste onde a pipa engalhou. O angulo formado entre a linha da

pipa e a rua era de 60°, como ilustrado na figura abaixo. Calcule a altura

do poste.

10) Um avido esta a 600m de altura quando se vé a cabeceira da pista
sob um angulo de declive de 30°. A que distancia o avido esta da

cabeceira da pista?

Respostas:

1) a. senw = %EJ COS® = :\"5, tg o :%

b _ _ 4 . 3

. Sena = c cosa = = g =
2) a.x= 608ey =512

b. x =206
3) Ver tabela das razfes trigopnométricas
4) a.= b= CEE'—T d. = e.— f.—

3 & 18 & 15 50

5) @.200° b.110° ¢.20° 4.9° £.240° f.108°
6) a. 5 voltas/ IQ b. 3voltas/ IQ c. 3voltas/ l1IQ

8a0 b:cs dle-1f0 g0 hyiiy3
9) h=6+/3m
10) x = 1200m
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